5. Aramlasi veszteségek mérése

A meérés célja: adoit korkereszimetszeti csbben meghatarozni a csésurlodasi tényezd {)L}
értékét, valamint a kilonbozd csbszerelvényeknél a veszteségtényezd (&)
érteket.

A surlodasi és levalasi veszteségek, mint a két Jeglényegesebb veszteségfajta, arédnyos a
sebességi energiaval, s igy a nyomésveszteség
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Ap'=¢ P (4)
ahol v a csdben 4ramio kozeg sebessége.
A Ap' értiéke meghatérozhatd nagypontossig differencialmanométer segitségével, ill. U-
csives manométerrel, A ¢ veszteségtényezd nagysiga egyenes korkeresztmetszetil csében
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Osszefiiggéshdl szamithatd.

5.1. A csBsurl6dési tényezs (1 ) meghatirozasa

A 2. dbran lathaté mérési vazlat / és 2 pontjara felirhaté az aramlo kozegre a Bernoulli-féle

energiaegyenlet, a két pont kozbtti veszteségeket is figyelembe véve
p
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A cs6 egyenletes keresztmetszete és vizszintes elhelyezése miatt b = b, és ¥ = v,-nek
vehetd, és igy
Ap'=p - p,. @
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A mérésre felirva az egyensulyi egyenletet
pythpig = py +(h—Ah)pig+ Ahp, g,
P - Py = Ahglo, —py),
ghol Ah=1"+1",
p, 2 mérdfolyadék (viz) siiriisége,
Py az dramlo kozeg (levegd) siirlisége.
Ezt visszahelyettesitve a (7) dsszefliggésbe kapjuk, hogy ) .
Ap' = - p, = 8hlp, - p)g = ¢p, 1;— = ﬂi;m %
és ebbdl
1 Bhlo, —p)d2g
Wp, .

A csbsurlodasi tényezd (4 ) kiszamitasahoz ismerniink kell a kovetkezd értékeket:

— dacsd atmérdyét,
-~ [ aveszteséges csdszakasz hosszat,

— P, a mérofolyadék (viz) sirliségét [,a,, = I{ID[}%}

~  g=9817 nehézségi gyorsulist,
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_ Ah=1T 417 mért éntékét és a
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— Py az dramlo folyadék (levegd) slriiségét, amelyet az allapotjeillemz6k hataroznak meg.
Szamitisa:

b 273
=1.293—— 12
Pi 760273+ 3 (12)

ahol b a légnyomas értéke a mérés iddpontjaban [ Hgmm),
9 a mérbhelyiség hdmérseklete {"C]_

. Ismeretlen még a A csosurlodasi tényezdn kivil az dramld kozeg (levegd) sebessége (v).
Ennek meghatarozasara Venturi-féle csévet hasznalunk.

A jol megmunkalt feliletek és a rovid szakasz miatt itt az Adramlasi veszteségeket
elhanyagoljuk {Ap' = 0).
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3. dbra
A 3, abran lathaté Venturi csre felirva a Bernoulli energiaegyenletet:
2 2
n+pgh Yo =P tpgh e (13)
ahol a vizszintes elrendezés miatt iy ~ h,-nek vehetd, s ig};T
7 _L.._EL ] (14)
Pi
A kontinuitasi tételt felhasznalva,azaz a levegdt dsszenyomhatatlannak tekintve
Ay, = Ay, (15)
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A p — p, meghatarozasahoz felirva az egyensulyi egyenietet
P +hpg=py +(h-Ah)pg+Mhp,g, (18)
pi—py =gl ~p). (19)

- J}uf, (20)

V_Z = ZMvg(pu "pl') I
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A v, ismeretében szamithatd a A csOsurlodasi tényezd értéke. A mérési berendezés (gy van
elkészitve, hogy a Venturi cs belsd atmérdje (a‘l) azonos a mérendd csd atmérdjével (d), igy

a szamitott Aramiasi sebességek is megegyeznek, v; = v.
A v, ~re vonatkozd (21) dsszefiiggést visszahelyettesitjitk a (11)-be kapjuk
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A_le. [d;,) 1. (22)

A csdsurlodasi tényezd kifejezhetd az aramlo kozeg (levepd) slirlisége [p,) ismerete nélkiil
18.

ahol Ah, =h" +h™.
A (17) Gsszefiggésbe visszahelyettesitve

mg(p,w;[[a. ]

& d,

ebbol

(21)

5.2. CsGelzars szerelvények

A csoelzard szerelvények feladata: a kizeg aramidsanak szabalyozasa ill. elzarasa.

A csoelzard szerelvények rovid ismertetése:
, Lardkules helye

Algrer

-~ Fellekves buztosi-
Csaphoz Idsora siokpis onye

4 felfekves Diztosi-
1osET S2oigaio

4. dbra
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a) A csap (4. abra) elonye: olesd, konnyl utanéllitds, egyenes atmenetet biztosit.
Hatrdnya: a tOmitést rosszul tartja, zaraskor, nyitiskor folyadéklokés keletkezhet, nagyobb
Atmérdre nem alkalmazhato,

Orzdvezerd

& dbra

b) A szelep (5. abra) elénye: nagy a zird nyomads, a zaris tokéletes, s ezt egyszerli
szerkezettel €rhetjitk el, gyorsan nyithatd és zarhato. Hatranyai: az irdnyvaltas kivetkeztében &
folyadéknak nagyobb a nyomasvesziesége, a csOvezetékben nyitaskor, ziraskor folyadékltkés

keletkezhet. Ha az aramlasi irdnyttrést el akarjuk keriilni, akkor ferdeiilésii szelepet (6. dbra)
alkalmazunk.
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¢} A tolézar (7. dbra) elonye: az atmenet egyenes, zdraskor nincs folyadékldkeés.
Hatranyai: a zarofeliletek nyitaskor, zaraskor csiszolédnak, gvorsan kopnak.

5.3. A szerelvények veszteségtényezdinek meghatarozasa
A szerelvényekben 1étrejon az un. levilasi veszteség, ami a surlodasi veszteségnél egy-egy
szerelvényen lényegesen nagyobb lehet. Ez a sebességi energiaval ardnyos. Nem részletezve a

levezetést az elozdekhez hasonldan
2

= Ao, ~p)g =G, (23)
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A Ah értéke a szerelvény két csonkjin mért vizoszlopmagassag killénbség, v az dramlod
kazeg sebessége, amit a Venturi csd segitségével mériink minden szerelvényre kiilén-ktlon.
Igy a kiilldnbozb szerelvényekre érvényes § veszteségtényezd szamithatd:

4
;Ji[(ﬂ) » 5)
Ah, i\ d,
képlet alapjan.
A mérésrol jegyzokonyvet kell késziteni, A jegyzGkonyvnek tartalmaznia kell:
~  améres targyat, helyét és idejét,
— & méres elrendezés vonalas vazlatat,
—~ @ mérés leirasit,
— atablazatot a mért és szamitott értékekkel (2. tablazat),
Sor- | Név Tyd & rr (o | v || & I
szam [mm] | [mm] | [mm] [mm)] | [mm] | [mm] | [mm] [Nm'z] {m.r '1]
1 | Simacsd 20| 28 16
2 | Erdescsd |I200| 28 16
3 | Tolézar - 28 16 )
4 | Szelep - 28 16 -
S |Ferdeilési | - | 25 | ;4
szelep
6 |Gombesap | - | 28 | 16 R
2. tébldzat
Ellendrzd kérdések:
1. Ismertesse a Bernoulli-féle energiaegyenletet!
2. Ismertesse a csdstrlodasi tényezd fogalmat!
3. Mit értiink egy cadszerelvény veszteséptényezdién?
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